

Гибридные войны США и их союзников против России в контексте СВО

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович

Го Фэнли

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: heyfengli0920@163.com

В качестве широко дискуссионного феномена с начала 21-го века гибридная война уже стала главным инструментом современной межгосударственной борьбы. В широком смысле данный термин включает как классические военные конфликты, так и различные невоенные противоборства; в узком смысле к гибридным войнам относятся борьбы с комплексным использованием невоенных средств в отличие от традиционного военного конфликта. Анализ заявлений официальных представителей России позволит выяснить, что в дискурсе российского правительства «гибридная война» чаще всего используется в узком смысле. На этом основе можно утверждать, что вооружённый конфликт на Украине безусловно является гибридной войной в широком смысле, однако с точки зрения узкого смысла данного термина характер происходящего на Украине варьируется: для его прямых участников СВО - это пример классической общевоинской операции между Россией и Украиной, но с учётом его косвенных участников это и типичный гибридная война США и их союзников против России руками прокси, в роли которых выступают режим Зеленского и другие прямые участники конфликта, воюющие против России.

Общая цель гибридной войны США против России заключается в сохранении своей гегемонии в международной системе. Для реализации этой конечной цели осуществляется стратегия Вашингтоном «захватить поодиночке»: разделить своих главных конкурентов и затем захватить их поодиночке, первой попала под удар Россия, рассматриваемая как наиболее значительную и прямую угрозу безопасности в евроатлантическом регионе[3], а в дальнейшем будут разбивать его других установленных врагов и потенциального соперника типа Китая и Индии, которые пока играют в роль наблюдателей. На данный момент гибридная война Вашингтона в отношении России направлена на ликвидацию государственности РФ, разделение страны с последующим установлением частичного контроля над её территорией и населением. Наряду с этим, путём демонизации Россию образа Вашингтон намерен превратить её в изгоя цивилизованных стран, тем самым устранить одного из своего крупнейших конкурентов. Для достижения данных целей использованы комплексные меры в военной, экономической, культурно-мировоззренческой и других сферах.

В целом стратегия гибридной войны США против России состоит из двух сочетающихся частей: стратегии сокрушения и стратегии измора. Стратегия сокрушения принимает форма проведения подрывных операций внутри России и типичным примером её выражения являются «Цветные революции». Стратегия измора назначена на вовлечение страны-мишени в изнуряющие военные расходы путём провоцирования локальных конфликтов в стратегически важных регионах, проведения у её границ провокационных военных учений и развёртывания дестабилизирующих систем оружия. Как правило, данная стратегия продолжается многие годы. Одной из важной составляющей стратегии измора является формирование извне удушающих колец гибридной войны против России. Прежде всего данная стратегия осуществляется в ближнем зарубежье России, где НАТО как главный

инструмент антироссийских провокаций непрерывно наращивает военное давление России. Вместе с тем, антироссийские операции развёртываются и в дальней зоне, где у России имеются существенные экономические и военно-политические интересы: на Ближнем Востоке (Сирия и ряд других государств), на Балканах (Сербия), в Латинской Америке (Венесуэла, Куба, Никарагуа), в Юго-Восточной Азии [2].

Разноплановость и многомерность гибридной войны требует выявить наиболее угрожаемые направления и сосредоточить критические силы и ресурсы на них. В сложившихся условиях наиболее активными фронтами гибридной войны против России являются военное, экономическое и информационно-психологическое давление.

Военное давление США на России осуществляется в основном следующим образом: во-первых, разрушение системы контроля над вооружениями с целью открытия клапана гонки вооружений с России. Во-вторых, прямые военные провокации, включая размещение американских вооружённых сил в Европе и усиления военного присутствия НАТО в Восточной Европе, а также проведение отдельных или коллективных провокационных мероприятий в виде военных учений у российских границ. В-третьих, раздувание войны и конфликтов чужими руками в виде прокси.

На экономическом фронте, экономическая санкция являются привычным методом Вашингтона для сдерживания соперника. После начала СВО, США и их союзники постепенно наращивают военную помощь Украине, что сильно истощил российские вооружённые силы на поле боя. По официальным данным Пентагона общая сумма американской помощи Украине с 2014 года достигла 32 миллиардов долларов, из которых 29,3 миллиарда - с начала СВО России на Украине [4]. Ежедневные расходы России на СВО составляют около 1 млрд долларов в день [1]. Наряду с этим, Коллективный запад наложил на Россию беспрецедентные экономические санкции, в частности финансовые санкции, торговые ограничения и приостановки соответствующих проектов.

С начала нового века информационно-психологическое противоборство стало все более напряженным в российско-американской борьбе. На фоне СВО Коллективный Запад ведёт ожесточённую войну против России в когнитивном сфере, используя преимуществами СМИ и интернет-технологий. Прежде всего это выражается в блокировании информации от российской стороны методами. Наряду с этим, наблюдается и активное разжигание антироссийских настроений в интернет-платформах.

Источники и литература

- 1) Капитал страны: https://kapital-rus.ru/news/392921-rossiiskii_akademik_ocenil_stoimost_voennoi_operacii_v_1_mlrld_dollar/.
- 2) Бартош А. А. Стратегия и контрстратегия гибридной войны // Военная мысль. 2018. №10. С. 5-20.
- 3) НАТО: nato.int/cps/en/natohq/topics_136388.htm.
- 4) U.S. Department of Defense: <https://www.defense.gov/News/Transcripts/Transcript/Article/3288141/pentagon-press-secretary-brig-gen-pat-ryder-holds-an-on-camera-press-briefing/>.